

اخبار احمدیہ

جلد ۲۹

شماره ۱۳۵



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ماہانہ ۲۰ روپے
خواب چھ ماہ ۲۰ روپے

THE WEEKLY BADR QADIAN. 1935/6

قادیاں ۲۹ رطوبہ (اگست) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۰ اگست ۱۹۳۵ء کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب اپنے محبوب امام تمام کی صحت و سلامتی۔ درازی عمر اور معاف عالیہ میں خائز المرای کے لئے درود سے دعا میں جاری رکھیں

— ربوہ سے آمدہ اطلاعات مظہر میں کہ حضرت سیدہ نواب اممہ الحنیفہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی طبیعت عرصہ سے طبعی بلندی پریشی کے سبب علیل تھی آری جسے گذشتہ دنوں آپ کو شدید چلوانے شروع ہوئے اس وجہ سے ستر سے اٹھنا بھی مشکل ہو گیا اور درود مرتبہ بے ہوشی بھی ہو گئیں۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس قیمتی وجود کو صحت کا طوق عالجہ عطا فرمائے اور آپ کے وجود کو ہم میں تازہ سلامت رکھے تین دن باقی عمل کا م عطا کرے

یکم ستمبر ۱۹۳۵ء

یکم تبوک ۱۳۵۶ھ

۱۹ رمضان المبارک ۱۳۹۶ھ

خلا خط

ماہ رمضان میں عبادت اور عبادت کے ذریعہ کامیابی حاصل

دل میں منافقین کو آزمائشی کا وقت نکال کر دیتا ہے اور ان کا اندرونی لہجہ ظاہر ہو جاتا ہے پھر قرآن مجید میں بیان فرمودہ منافقین کی علامات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ (۱) ان کی زندگی نفع بناوٹ اور دنیا پر مبنی ہوتی ہے (۲) وہ چونکہ اللہ تعالیٰ کو عمام اغیب نہیں سمجھتے اور اس پر کامل ایمان نہیں رکھتے اس لئے وہ جالاکوں اور دھوکہ بازوں سے ٹکڑوں کو درغلانے کی کوشش کرتے ہیں (۳) وہ جھوٹ بولنے کے عادی ہوتے ہیں۔ (۴) ان کا دعویٰ یہ ہوتا ہے کہ ہم مصطفیٰ ہیں مگر پروردہ منتہی و خداداد کفر و شرک پھیلا رہے ہوتے ہیں (۵) وہ عافہ اور واضح ارشادات و احکامات کو چھوڑ کر اور منشا بہت کلمے کر بد عقیدگی اور فتنہ پھیلاتے ہیں (۶) وہ عاجزانہ راہوں کو اختیار کرنے کی بجائے متبر ہوتے ہیں اپنے آپ کو کچھ سمجھتے اور خلیفین کو بے وقوف اور احمق قرار دے دیتے ہیں حضور نے فرمایا اللہی سلسلوں میں خیر منافقین بھی ہوتے ہیں چنانچہ بیماری جاعثت میں بھی جہاں بہت بھاری اکثریت خلیفین کی موجود ہے جو بشارت کے ساتھ قرآنیان کرنے اور خدا کی رضا کو حاصل کرنے کے لئے کوشاں ہیں۔ وہاں چند منافقین بھی موجود ہیں۔ جو مختلف و سادس جاعتت میں پھیلانے کی کوشش کرتے ہیں کبھی وہ کہتے ہیں جاعتت خدا خواستہ خدا سے دور ہو گئی ہے وانا کو دوسرے الفاظ میں اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ خدا نے مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا جو مقصد قرار دیا تھا۔ یعنی دنیا کو اسلام کے جذبے کے تحت واحدہ بنانا نموداراً اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس مقصد میں ناکام ہو گئے ہیں۔ کبھی یہ لوگ اگلی صریح کے معنی کی بات کرتے (باقی صفحہ پر)

مسئلہ ۱۹ رطوبہ۔ جامع مسجد اقصیٰ میں آج غار جمع سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی حضور نے خطبہ میں اجاب کو ماہ رمضان میں عبادت اور عبادت کے ذریعہ کامیابی حاصل کرنے کی نصیحت فرمائی۔ حضور نے خطبہ بھی خاص طور پر ایسی دعائیں کرنے کی کوشش کرنا چاہیے جو ہر قسم کے کبر و اباد اور غرور سے پاک ہو تاکہ اللہ تعالیٰ ہمیں عینہ عراض مستقیم پر قائم رکھے اور اپنی رضا کی قبولیت کا ہمیں وارث بنا دے۔

رہوہ ۵ رطوبہ (اگست) آج جامع مسجد اقصیٰ میں غار جمع سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے تشریف لاکر پڑھائی حضور نے خطبہ میں سورہ بقرہ کے ابتدائی حصہ کی چند آیات تلاوت فرمائی اور پھر ان کی تفسیر کرتے ہوئے بتایا کہ جب قرآن عظیم نازل ہوا تو لوگ ان میں گروہوں میں تقسیم ہو گئے (۱) قرآن کریم پر سچے دل سے ایمان لانے والے اور اس کے مجملہ احکامات پر عمل کرنے والے مومنین (۲) قرآن کریم کا انکار کر کے منکرین میں شامل ہونے والے لوگ (۳) منافقین کا گروہ جن کے دلوں میں بیماری ہوتی ہے اور جو بظاہر ایمان لانے کے مدعی ہوتے ہیں مگر پروردہ مومنون کے دلوں میں مختلف قسم کے شیطانی وہ اس پھیلا کر فتنہ و خرابی پھیلانے کی کوشش کرتے ہیں۔

اس لیے ۱۹ رطوبہ۔ جامع مسجد اقصیٰ میں آج غار جمع سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی حضور نے خطبہ میں اجاب کو ماہ رمضان میں عبادت اور عبادت کے ذریعہ کامیابی حاصل کرنے کی نصیحت فرمائی۔ حضور نے خطبہ بھی خاص طور پر ایسی دعائیں کرنے کی کوشش کرنا چاہیے جو ہر قسم کے کبر و اباد اور غرور سے پاک ہو تاکہ اللہ تعالیٰ ہمیں عینہ عراض مستقیم پر قائم رکھے اور اپنی رضا کی قبولیت کا ہمیں وارث بنا دے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ قرآن مجید کی رُس سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان فرمودہ تفسیر القرآن کی روشنی میں بتایا کہ جو مومنین ابتداءً اور آزمائشوں کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ کی بشارت کے ماتحت اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے انوار کے ظہور سے پہلے سے بھی زیادہ آسماں پر کاسے حقہ لیتے ہیں۔

آخر میں حضور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا رقم فرمودہ ایک نہایت ایمان افروز و عالم دعا کی عظمت و اہمیت کے بارہ میں پڑھ کر سنایا جس میں حضور نے بتایا کہ معرفت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور دعاؤں پر خاصی طور پر زور دینے سے حاصل ہوتی ہے حضور نے فرمایا ماہ رمضان میں

خوف سے روزانہ درحاصل رہیں۔

ہفت روزہ بدلتاویان
مورخہ یکم تبوک ۱۲۵۶ء

شری کرشن اور اپکا ناقابل فرسوش اپدیش

چند روز بعد مورخہ ۲۶ ستمبر کو شری کرشن کا جنم دن ہے۔ اس دن کو کرشن جنم اشٹمی بھی کہا جاتا ہے۔ اس تاریخی دن پر تمام کرشن جگت اپنے اپنے انداز میں ان کی بھارتیہ ہیں اخبارات خصوصی ضمیمے شائع کرتے ہیں آرٹسٹ اپنے فن کا مظاہرہ کرتے ہوئے شری کرشن کی دلکش تصاویر بناتے ہیں۔ مضمون نگار اپنے علم اور لیاقت کے مطابق اس مہاپریش کا جیون چرتر اور کارناموں کو پیش کرنے کی سعادت پاتے ہیں۔ ہر سال شائع ہونے والے اس طرح کے جس قدر لٹریچر کے بصورت اخبارات رسائل ہیں دیکھنے اور مطالعہ کرنے کا موقع ملا ہے۔ تو یہ سہ ہے کہ ان کے مطالعہ و ملاحظہ کے بعد ہمارے دل میں ہمیشہ یہ خواہش پیدا ہوتی رہتی ہے کہ کاش کسی کوئی کرشن جگت آپ کی بلند روحانی شخصیت کا لحاظ رکھتے ہوئے ان کو قابل اعتراض انداز میں پیش کرنے سے اپنے قلب کاروں کو محفوظ رکھ کر رہیں۔ خدا بھلا کرے شری دیریندر ایڈیٹر پرتاب جالندھر کا جنموں نے ۱۹ اگست کے شمارہ میں ٹھیک انہیں لائینوں پر اپنے دستوں کو غور و فکر کرنے اور شری کرشن کو پیش کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے جو عرصہ دراز سے ہم چاہ رہے تھے موصوف نے کرشن جنم اشٹمی آرہی ہے کے عنوان سے جو نوٹ لکھا ہے بہت مناسب اور بروقت ہے۔ موصوف لکھتے ہیں:-

”ہمارے دل میں جو مہاپریش ہوئے ہیں بھگوان کرشن کا شمار ان میں صف اول پر ہوتا ہے۔ جن کے لئے ہر طبقہ ہر خیال اور ہر مذہب کے لوگوں کے دلوں میں عقیدت ہے۔ یہ ہماری بدقسمتی رہی ہے کہ کچھ لوگوں نے اپنے ذاتی مفاد کی خاطر انہیں نہایت غلط رنگ میں دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ نہ صرف ان کے متعلق نہایت بے پردہ قسم کے فقے کہانیاں شائع کئے گئے بلکہ انہیں تصویروں کے ذریعے ایسے رنگ میں پیش کیا گیا ہے جسے دیکھ کر شرم سے سر ٹھیک جاتا ہے کوئی بھی بوش و حواس رکھنے والا شخص یہ باور کرنے کو تیار نہیں ہو سکتا کہ جی مہاپریش کی زبان سے گیت کا اپدیش نکلا ہو وہ کبھی ان حرکتوں کے مرتکب ہو سکتے تھے جو ان کے متعلق بعض اوقات تصویروں یا کہانیوں میں پیش کی جاتی ہیں۔“

ہم بالخصوص افراد جماعت احمدیہ قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق اس بات کا پختہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ ہر ملک اور ہر قوم میں خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بندے آئے جو سب کے سب ہمارے لئے نہایت درجہ قابل احترام ہیں ان کا تذکرہ ہمیشہ ایسے ہی انداز میں چاہئے۔ جو ان کی بلند روحانی شان کے شایاں ہو جہاں تک مخصوص طور پر شری کرشن کی زندگی سے متعلق طرح طرح کی عجیب و غریب اور ناپسندیدہ قسمی کہانیوں کا تعلق ہے احمدیہ جماعت نے ہمیشہ ہی ان کو پسند نہیں کیا۔ اس کے برعکس ایسے واقعات کی ایسی تاویل و تشریح کی ہے جس سے شری کرشن کی شخصیت روحانی طور پر قابل احترام ثابت ہو۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے برسوں پہلے کا شائع شدہ لٹریچر ہماری اس بات کی تصدیق کرتا ہے خوشی کی بات ہے کہ شری دیریندر جی نے اس غلط روش کے خلاف آواز بلند کی ہے۔

اب ضرورت ہے اس بات کی کہ ان باتوں کو دل میں جگہ دیتے ہوئے خارج میں بھی اس کا اثر دکھائی دے جیسا کہ اسی طرح کی کچھ تجاویز کی طرف اشارہ کرتے ہوئے شری دیریندر اپنے نوٹ میں آگے چل کر لکھتے ہیں:-

”جو بے انصافی ہم نے بھگوان کرشن سے کی ہے اب ہمیں اس کی تلافی بھی کرنا چاہئے۔ اس کا ایک یہ بھی ڈھنگ ہے کہ کرشن جنم اشٹمی جگہ جگہ وسیع پیمانہ پر منائی جائے ان کے لئے بھگوان کرشن کی موت کی پوجا کرنا اتنا اہم نہیں۔ جتنا کہ ان کے بتائے ہوئے فلسفہ پر عمل کرنا ہے ہم مورتیوں کی تو پوجا کرتے ہیں۔ لیکن جو اپدیش ہمیں

دیا جاتا ہے اسے بھول جاتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم بھگوان کرشن کو پھر سے زندہ کریں۔ اس لئے زندگی کا جو فلسفہ انہوں نے پیش کیا تھا۔ اسے سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔“

”جو قوم اپنے مہاپریش کو بھول جاتی ہے اور ان کی زندگی سے کوئی پریرنا نہیں لیتی وہ مُردہ ہو جاتی ہے۔ اس لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ ہم شری رام اور شری کرشن جیسے اپنے مہاپریش کو یاد کرتے رہیں۔ اور جب بھی ان کا جنم دن آئے۔ اسے پوری شان و شوکت سے منائیں۔ زندگی کا جو راستہ وہ ہمیں بتا گئے ہیں اس پر چلنے کی کوشش کریں تاکہ جو ان کا قرض ہمارے اوپر ہے۔ اسے اسی نہ کسی شکل میں ادا کر سکیں۔“

(پرتاب جالندھر ۱۹ اگست)

بلاشبہ یہ سب باتیں اس قابل ہیں کہ ان کو یاد رکھا جائے اور ان پر عمل کیا جائے چونکہ شری کرشن ایک بلند پایہ روحانی شخصیت تھے۔ جنہوں نے بھارت و اسیوں کو نہ صرف اپنے زمانہ میں روحانیت کا رستہ دکھایا اور صحیح ڈھنگ سے زندگی گزارنے کی تلقین کی بلکہ آپ کی ہمدردی کتاب میں ایسی ہدایات اب بھی موجود ہیں جو خود ہمارے اس زمانہ سے تعلق رکھتی ہیں اور ایک سیدھی روحانی راہ کی نشاندہی کرتی ہیں۔ گیتا کے اپدیشوں میں سے ہمارے نزدیک ذیل کا اپدیش تو سب سے فہرست حکم ماننے کے لائق ہے۔ جس میں کہ آپ ارجن کو مخاطب ہو کر لکھتے ہیں:-

”ترجمہ:- جب جب دھرم کا ناشی ہونے لگتا ہے ادھرم کی زیادتی ہونے لگتی ہے تب تب میں اوتار دھارن کیا کرتا ہوں کیلون کی حفاظت اور گناہ کاروں کی مرکوبی اور دھرم کی امامت کے لئے میں اوتار لیا کرتا ہوں۔“

(شرمید بھاگوت گیتا ص ۱۰۷)

یہ اپدیش اپنی عظیم القدر صداقت کے ساتھ اب بھی اسی طرح تر دنا زہ اور قابل غور ہے۔ جس طرح کہ ہزاروں ہزار سال پہلے کو رکشیت کے میدان میں سنا گیا۔ کیونکہ روحانی پیشوا کی اگر اس وقت قدرت تھی تو خود شری کرشن کی ذات نے پورا کیا۔ تو ہمارے اس پر آشوب زمانہ میں ہمیں زیادہ ضرورت ہے۔ چنانچہ بھاگوت گیتا میں خود ہمارے اس زمانہ سے تعلق رکھنے والے شوک میں آتا ہے:-

”سو ہے راجہ جب کبھی کے اخیر میں بہت سے پاب ہوتے رہیں گے تو ناراض خود دھرم کی رکشا کی خاطر سمجھ دیش میں کنگلی اوتار دھارن کریں گے۔“

(بارہواں اسکند ص ۶۲۲)

مقدم الذکر اپدیش کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہمارے اس زمانہ کو بھی کسی مہاپریش کی روحانی قیادت سے محروم نہیں کیا بلکہ گیتا میں مذکور پیشگوئی کے مطابق قادیان کی مقدس بستی سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ان پیشگوئیوں کے مصداق بن کر مبعوث ہوئے ہیں۔ آپ نے جس طرح مسلمانوں اور عیسائیوں کو اپنی گندی زلیلت کو چھوڑ کر نیکی اور پارسائی کا رستہ اختیار کرنے۔ خدا کی طرف منتقل ہونے اور بنی نوع انسان کی بچی ہمدردی اور غمخواری میں لگ جانے کی تلقین کی اسی طرح آپ نے اپنے ہمدرد بھائیوں کو بھی ایسی ہی باتوں کی طرف توجہ دلائے ہوئے اس حقیقت کو ان کے سامنے نہایت درجہ محبت اور پیار کے ساتھ پیش کیا کہ جس روحانی مصلح کے آنے کی خبر گیتا میں دی گئی۔ اس کا مصداق میں ہوں۔ چنانچہ آپ نے لکھا:-

”خدا تعالیٰ نے کشفیات میں بار بار مجھے اس بات سے اطلاع دی ہے

کہ آریہ قوم میں کرشن نام ایک شخص جو گزرا ہے وہ خدا کے برگزیدوں

اور اپنے وقت کے نبیوں میں سے تھا۔ ہندوں میں اوتار کا لفظ درحقیقت

نبی کے ہم معنی ہے اور ہندوں کی کتابوں میں ایک پیشگوئی ہے اور وہ یہ کہ

آخری زمانہ میں ایک اوتار آئے گا جو کرشن کی صفات پر ہوگا اور اس کا

بروز ہوگا۔ اور میرے پر ظاہر کیا گیا ہے کہ وہ میں ہوں۔ کرشن کی دو صفت

ہیں ایک روڈر یعنی درندوں اور موزوں کو قتل کرنے والا یعنی دلائل اور نشانوں

سے دوسرے گویاں یعنی گائیوں کو پالنے والا یعنی اپنے انفس سے میکوں

کا مددگار اور یہ دونوں صفتیں مسیح موعود کی صفتیں ہیں اور یہی دونوں صفتیں

(باقی ص ۱۰۷ پر)

خطبہ جمعہ

ماہ رمضان اپنی تمام برکتوں کے ساتھ شروع ہو چکا اسکی برکتوں سے زیادہ مستفید ہونے کی کوشش کریں

خدا تعالیٰ نے جس رنگ میں اور حنفیہ عبادت فرض فرمادی ہے اسے بجالانا ہمارے لئے ضروری ہے نہ اپنی طرف عبادت میں شدت پیدا کرو نہ اسے چھوڑنے کے بہانے ڈھونڈو بلکہ وہی کرو جس کا خدا نے حکم دیا ہے

انما عبدنا بخلافه خالفنا الحقیم الثالث ایسے اللہ تعالیٰ بندہ کو العزیز فرمادہ ۲۲/۱۱/۱۳۵۶ھ (۲۲ اکتوبر ۱۹۷۶ء) بمقام مسجد مبارک ربوہ

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے اس آیت کریمہ کا تلاوت فرمائی
وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَاقِمْ وَجْهًا قَرِيبًا
وَاطْمِئِنَّ قُلُوبُكُمُ اللَّهُ مَعَ الصَّادِقِينَ
(البقرہ ۱۸۷)

اس کے بعد فرمایا:۔
ماہ رمضان اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آگیا ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی برکت سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

لوگوں کا ایک گروہ تو ایسا بھی پیدا ہوتا رہا ہے جو یہ سمجھتے رہے ہیں کہ فرضی عبادت زیادہ نوافل جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت سے ثابت ہوتے ہیں وہ انسان کی روحانی ترقی کے لئے کافی نہیں ہیں اس لئے انہوں نے اپنے نفس سے تجویز کر کے بہت سی ریاضتیں بنائیں اور خود کو اپنے تجویز کردہ مجاہدہ شدیدہ میں ڈالا حالانکہ

حقیقی اسلام کی روح

اسے تسلیم نہیں کرتی۔ کیونکہ اگر ہم اسے تسلیم کریں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جو علم و نوحہ باللہ ہمارے رب کو نہیں تھا وہ ان لوگوں کو حاصل تھا یہ بات بالکل باہت غلط ہے اپنے نفس سے مجاہدات اور ریاضتوں کو تجویز کرنا درست نہیں ہے۔ ہماری روحانی ترقی کے لئے اور ہماری روحانی قوی کی صحت کے قیام اور ان کی نشوونما کے لئے جو بھی ضروری تھا وہ صبر قرآن کریم میں موجود ہے اور اس سے زیادہ کسی چیز کی میں ضرورت نہیں اس لئے ایسے سب خیالات جو ایسی

رہنمون پر منتج ہوتے ہیں اور انسان کو ایسے مجاہدہ شدیدہ میں ڈالتے ہیں جن کا علم ہمیں قرآن مجید سے نہیں ملتا یا اہل اور فاسد ہیں۔

انہی لوگوں میں سے ملتا جلتا دیا اس گروہ کا منہ کھنا چاہیے ایک گروہ وہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ اپنے زور سے اپنے رب کو راضی کرنے پر قادر ہیں اور اللہ تعالیٰ نے انہیں جو سہولتیں اور عبادتیں دی ہیں ان سے فائدہ اٹھانا نہیں چاہئے مثلاً ایسی بیماری جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے وہ ایسی بیماری میں بھی روزہ رکھ لیتے ہیں یا ایسی عمر جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے وہ ایسی عمر میں بھی اپنے بچوں کو روزہ رکھوا دیتے ہیں۔ ہر عبادت کے لئے ایک

بلوغت کا وقت

ہے۔ جب تک ان اس بلوغت کی عمر کو نہ پہنچے اس پر وہ عبادت فرض نہیں ہوتی لیکن یہ لوگ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تو کہا ہے کہ اس عمر میں روزے نہ رکھو اور نہ رکھو لیکن ہم خدا تعالیٰ کی مرضی کے خلاف خود اپنے بچوں سے ایسی عبادتیں کر دیتے ہیں کہ جن سے ہم نافرمانی اللہ تعالیٰ کو راضی اور خوش کریں گے یہ فاسد خیال ہے ایسا بیمار جس کیلئے روزہ رکھنا دعائی چھوڑ دینے یا بھوکا رہنے کے نتیجہ میں مضر ہو اور ہلاکت کا باعث ہو اسے روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بار بار فرمایا ہے کہ دین اللہ عز و جبار کو ہمارا رب انکار اور تواضع سے خوش ہوتا ہے ہم اسے اپنے عمل سے خوش نہیں کرتے اتنا ہی میں بڑی دفاحت سے یہ کہا گیا ہے کہ ہر غار قبول نہیں ہوتی جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہو اس وقت تک یہ عبادتیں قبول نہیں ہوا کرتیں۔ پس ہم

عبادت سے اپنے رب کو راضی نہیں کر سکتے ہم اس عبادت سے اپنے رب کو راضی کر سکتے ہیں جو مقبول ہو جائے ہے اللہ تعالیٰ اپنے عاجز بندے کا کھٹکھٹک کر توبہ فرمائے۔

عرض ایک توبہ گروہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ عبادت جس رنگ میں اور جس طور پر اور جس قدر اور جس مقدار میں اللہ تعالیٰ نے فرض کی ہے یا جن کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سنت قرار دیا ہے وہ ہمارے لئے کافی نہیں اگر ہم صرف ان عبادتوں

پر اکتفا کریں گے تو ہماری روحانی ترقی بھاری روحانی بردوش اور نشوونما اپنے ارتقا کو نہیں پہنچے گی حالانکہ یہ غلط خیالات ہیں۔ اور ایک وہ گروہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ اپنی چالاک سے اپنے رب کو خوش کر سکتا ہے۔ مثلاً بیماری ایسی نہیں جس میں روزہ چھوڑنا جائز ہو لیکن ایک ایسا آدمی جو بہانہ جو ہے وہ اس قسم کی

بیماری میں روزہ چھوڑ دیتا ہے۔ وہ بھی ایک مسئلہ خود تراشتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اتنی بیماری روزہ چھوڑنے کے لئے کافی ہے۔ یہ طریق غلط ہے۔ طبیعت میں بہانے کی جستجو نہیں ہونی چاہیے بلکہ نیت یہ ہونی چاہیے۔ خواہش یہ ہونی چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے جس رنگ میں اور جس قدر عبادت ہمارے لئے فرض فرمادی ہے یا جو ہمارے لئے سنت بنائی گئی ہے ہم اتنی ہی عبادت کریں۔ مگر تباہت اور خوشی سے کریں گے اور اس نیت سے کریں گے کہ چلا رہا ہم سے راضی ہو جائے لیکن اگر کوئی آدمی یہ سمجھتا ہے کہ بہانے جس طرح انسان کے سامنے چلتے ہیں اللہ تعالیٰ کے سامنے بھی چل سکتے ہیں تو وہ الحق بھی ہے اور ظالم بھی ہے وہ اپنے نفس پر ظلم کر رہا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کو پہچانتا نہیں ہے اس کے عرفان سے دور رہے۔ پس

بہانہ جو طبیعت

میں ہونی چاہئے۔ کسی آدمی کا یہ سمجھنا کہ جہانی لذت یا یہ سمجھنا کہ جسمانی صحت کو دراز دہ بھو ایک غلط نظریے کے ماتحت ہم روحانی لذتوں اور روحانی صحت پر قربانی کر دیں گے اور اس میں ہماری بہتری ہے تو یہ غلط بات ہے یہ سراسر حماقت ہے اور یہ سمجھ لینا کہ خدا تعالیٰ کے سامنے بہانے چلتے ہیں۔ اس سے زیادہ حماقت کی بات تو کوئی اور ہو ہی نہیں سکتی۔

ایسے وہ لوگ جو روزہ چھوڑنے کے بہانے ڈھونڈتے ہیں انہیں اپنی اس عادت کو دور کرنا چاہئے۔ اور وہ لوگ جو اپنے آپ کو مجاہدہ شدیدہ میں ڈالتے ہیں۔ اور ایسی ریاضتیں کرتے ہیں جو اسلام نے نہیں نہیں بتائیں انہیں بھی اپنی یہ عادت چھوڑنی چاہئے۔

ایک تیسرا گروہ ایسے لوگوں کا ہے۔ جو موجودہ زمانہ کے غلط سے متاثر ہے۔ کہ جو عبادتیں قائم کی گئی ہیں ان میں ترمیم ہونی چاہئے۔ یعنی خدا تعالیٰ کو نوبوا اللہ اس زمانہ کے حالات کا علم نہیں تھا۔ اس واسطے اس نے یہ قانون بنا دیا ہے۔ اب زمانہ بدل گیا ہے حالات بدل گئے ہیں۔ اب ان عبادتوں میں ترمیم ہونی چاہئے لیکن ایسا خیال دلیس خیال کے فی الواقعہ پائے جاتے ہیں) اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ تبدیلی کی ضرورت ہے بلکہ اسی بات پر دلالت کرتا ہے کہ یہ لوگ روحانی بنانی سے محروم ہیں۔ اور جس کو جہ کی انہیں خبر ہی نہیں یہ اس کے متعلق اصلا صحیح تجاویز کے نام سے تجاویز پیش کر دیتے ہیں۔ یہ بھی غلط بات ہے جب علام الغیوب خدا نے ہماری جسمانی اور روحانی صحت اور روحانی نشوونما کے لئے کچھ عبادتیں ہم پر فرض فرمادی ہیں تو وہی ہمارے جسموں کے لئے بھی اور ہماری

روح کے لئے بھی بہتر ہیں نہ سواں روزہ رکھنا جائز اور نہ رمضان کے مہینے میں جائز عذر کے بغیر روزہ چھوڑنا درست ہے اور پسندیدہ اور نہ کسی ترمیم کی ضرورت ہے۔

دین العبادت اختیار کرنا چاہئے

جو خدا نے فرمایا ہے وہ ہم کریں گے جس کو وہ پسند فرماتا ہے اس میں ہماری رضا ہے۔ روزہ چھوڑنے کے لئے ہمارے تلاش نہیں کریں گے۔ اور جب روزہ چھوڑنے کا حکم ہو تو اس دہم میں مبتلا نہیں ہونگے کہ ہم اپنے مجاہدے اپنی عبادت یا کوششی سے اپنے رب کو راضی کر لیں گے۔ ہم اس طرح راضی نہیں کر سکتے جو عبادت قبول ہوگی جو شخص نے لیا جاوے گا۔ اس کا نتیجہ نیکے گا۔ اس کے نتیجہ میں ہمیں رضا کے الہی حاصل ہوگی اس کے بغیر تو یعنی عبادت کے ذریعہ (یعنی) رضا کے الہی حاصل نہیں ہو سکتے۔

رمضان کی عبادت محض بھوکا رہنے کا نام نہیں حدیثوں میں اس کے متعلق

بڑی اہمیت سے

برائ ہوا ہے میرے نے بھی پچھلے سوالوں میں اپنے بعض خطبات میں تفصیل سے بتایا تھا کہ روزہ کا مطلب محض بھوکا رہنا نہیں بلکہ ماہ رمضان کی عبادت و دراصل بہت سی عبادت کا مجموعہ ہے۔ اس میں ایک نمایاں چیز عبادتِ حقیر نظر آتی ہے وہ سبھی ضرورتوں سے قطعاً کر کے اللہ تعالیٰ کی طرف منوجہ ہونا اور اس میں محو ہونے کی کوششی کرنا ہے ہمارے کھانے پینے کے اوقات بھی ۱۲ گھنٹے کا کچھ حصہ لے جاتے ہیں لیکن اگر صحیح طور پر روزے کا استعمال ہو اور یہ تین اس لئے کہہ رہا ہوں کہ بعض لوگ تو رمضان میں شاید موٹے ہو جاتے ہیں۔ صبح و شام خوب پرائے کھاتے ہیں اور اس دہم میں کہ کہیں کمزور نہ ہو جائیں عام غذا کی نسبت رمضان میں زیادہ کھانے لگ جاتے ہیں ان کی یہ بات بھی غلط ہے لیکن وہ لوگ جو روح رمضان کو سمجھتے اور اس کے مطابق اپنی جسمانی ضرورتوں کو نیچے ڈال کر روحانی ضرورتوں کی طرف منوجہ ہوتے ہیں اور اپنے روحانی قوی کو تیز کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس کے نتیجہ میں دریک اصلاح) تئیر قلب ہوتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ روحانی قوی تیز ہو جاتے ہیں

چنانچہ یہ آیت جو میں نے شروع میں رمضان کے تعلق میں پڑھی ہے اللہ تعالیٰ اس وجہ سے اس میں فرماتا ہے کہ اذ اسالک عبادی عنی۔ یعنی روحانی قوی کی تیزی کے بعد پہلا سوال ہی یہ پیدا ہوتا ہے کہ مذہب کا دعویٰ ہے کہ مذہبی احکام پر چل کر اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک پختہ اور زندہ تعلق پیدا ہو جاتا ہے تو رمضان کی عبادتوں کے نتیجہ میں انسانی ذہن یہ کہے گا کہ رہنا کو کہے یا باجا سکتا ہے۔ ثناء اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب تمہارے روحانی قوی تیز ہوں گے تو تمہیں نظر آجائے گا کہ میں تمہارے بالکل قریب ہوں۔ مگر جو شخص خدا تعالیٰ کو پہچانتا نہیں۔ اور اس کے روحانی قوی میں نشور نما نہیں ہوتی اسے ہماری یہ یاد دہشت مند نہیں ہے اس کی روح کسی دوسری طرف منوجہ ہے ایسے شخص کو تو نظر نہیں آتا۔ لیکن جس کو نظر آئے یا جسے اللہ تعالیٰ کا عرفان اور معرفت حاصل ہو جائے وہ تو اپنے رب کا قریب ہو جاتا ہے کہ واقع میں اس سے زیادہ قریب وہ کسی اور چیز کو محسوس نہیں کرتا۔ اسے یہ نظر آ رہا ہوتا ہے کہ ربو بہت باریکے بغیر وہ زندہ ہی نہیں رہ سکتا۔ صحت کے ساتھ زندہ نہیں رہ سکتا۔ اپنے قوی کو نشور نما نہیں دے سکتا۔ اسے رب کی ربوبیت کی ضرورت ہے اور ربوبیت کے لئے اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفات جلوہ گر ہوتی ہیں مثلاً وہ کسی بھی ہے اور قیوم بھی ہے۔ کوئی وجود ظہور پذیر نہیں ہو سکتا۔ جب تک اللہ تعالیٰ نہ چاہے کسی زندگی کو اجنا حال نہیں رہ سکتی جب تک کہ خدا تعالیٰ کی مرضی نہ ہو۔

پس اسے نظر آتا ہے کہ

حیات کا سرچشمہ

اور قائم رہنے کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات ہے وہ یہ نہیں سوچتا کہ میرا سانس میری زندگی کا سانس ہے وہ دیکھ رہا ہے غزا جو ہے وہ خدا تعالیٰ کی مشا اور اس کے حکم کے بغیر ہمارے جسموں کو صحت اور تروتازگی نہیں بخشی اور طاقت نہیں دیتی جب تک اللہ تعالیٰ کا حکم نہ ہو اس کے سامنے روزہ یہ نظارے آتے ہیں کہ کھانا کسی آدمی کی موت کا موجب بن گیا یا پانی جس کو آب حیات کہا جاتا ہے یعنی وہ ہمارے لئے زندگی کا پانی ہے اور روٹی سے بھی زیادہ ضروری ہے وہ کسی انسانی کی موت کا باعث بن جاتا ہے۔

ڈاکٹر جانتے ہیں۔ اختیار جانتے ہیں اطباء جانتے ہیں کہ بعض دفعہ انسان کو پانی پی کر اس قسم کا تو بیخ پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ جان لیوا ثابت ہوتا ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ رمضان کی عبادت خالص طور پر ایسی ہے کہ اس سے روحانی قوی میں تیزی پیدا ہوتی ہے۔ تئیر قلب پیدا ہوتا ہے اس کے بعد انسان کے دماغ میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ میرا رب کون ہے کیسے مل سکتا ہے یعنی یہ خیال تمہیں پیدا ہو گا۔ جب اسٹیج صحیح سمت کو قدم آتا ہے ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں تمہارے قریب ہوں کیا تم میری قدرتوں کو نہیں دیکھتے میں تمہارا رب اختیار کروں گا میں تمہارا رب ہوں لیکن تمہارا رب نہیں ہے تمہاری شناختی یہ سب میرے حکم اور میرے احکام سے قائم ہے میری ہمیں ضرورت ہے تمہاری آنکھ زبان ناک کان دل اور دل کی صحیح حرکت سب میرے حکم میں بندھے ہیں۔

پس ماہ رمضان اور اس کی عبادت کا انسانی ایک فائدہ تو یہ ہے کہ اس کے روحانی قوی تیز ہو

ہی اور اپنے متعلق ایسا ہو

پیدا ہوتی ہے اور یہ انسان کے لئے بڑی ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اپنے رب کی صفات کی معرفت حاصل کرنے کی کوشش کرنا رہے یہاں تک کہ اسے معلوم ہو جائے کہ اس کا رب اس کے کتنا قریب ہے وہ دور نہیں کہ جس سے ہم بھاگ سکتے ہوں وہ دور نہیں کہ جس کے بغیر ہم زندگی گزار سکتے ہوں وہ دور نہیں کہ جس کی توجہ کے بغیر ہم اپنی ضرورتیں اور اہتیاہیں پوری کر سکتے ہوں پس انسان کو سمجھ لینا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ میرے بالکل قریب ہر کام کے لئے سخی کہ ایک انگلی ہانڈے کے لئے مجھے اس کی ضرورت ہے آپ میں سے اکثر مجھے پتے ہوئے نظر آ رہے ہیں کسی کام پر رہا ہے کسی کی آنکھیں ہی ہے کسی کا طوق بل رہا ہے اس حرکت کے لئے بھی رب کی ضرورت ہے درنہ اگر اللہ تعالیٰ کی مرضی نہ ہو تو یہ ساری حرکت زندگی اور زندگی کے آثار ختم ہو جاتے ہیں۔ فرمایا جس وقت تم مجھے پہچانے لگو تو نہیں پائے کہ دعا کی طرف مائل ہو جاؤ دراصل اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت کے بغیر

حقیقی دعا

ممکن ہی نہیں وہ دعا تو ہوتی ہے جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔

از ذماتن چارہ آزار الکار دعا
ایک دعا تو میرے گریہ تکلف کی دعا ہے یہ ابتداء ہے لیکن ایک وہ دعا ہے کہ جس میں آدمی بیجا ہو کر خدا تعالیٰ کے قدموں پر گر جاتا ہے اور کہتا ہے مجھے یہ عطا فرماؤ

وہ تو الہی صفات کی معرفت کے بعد ہی ہو سکتی ہے یعنی وہ اس وقت ہو سکتی ہے کہ جب انسان کو یہ پتہ لگے کہ اللہ تعالیٰ ماں باپ سے زیادہ قریب جہاں تک موسم کی حفاظت کا تعلق ہے اپنے گھر سے زیادہ قریب ہے جہاں تک بعض دوسری ضرورتوں کا اور زینت کا سوال ہے ہمارے لباس سے زیادہ قریب ہے جہاں تک دورانِ خون دھن پر زندگی کا اٹھنا رہے کا تعلق ہے وہ شہرِ رگ سے زیادہ قریب ہے۔ ہر پہلو اور مہمت سے ہر غیر کی نسبت وہ ہم سے زیادہ قریب ہے کیونکہ اخی قوی نسبت کا یہ مطلب نہیں کہ بعض مہمت سے اللہ تعالیٰ قریب ہے اور بعض مہمت سے دور بلکہ جو لوگ اس کی معرفت رکھتے ہیں اور اس کی صفات کو پہچانتے ہیں وہ علیٰ وجہ البیعت یہ کہہ سکتے ہیں اور اسے ثابت کر سکتے ہیں کہ ہر مہمت اور ہر پہلو سے ہر غیر کی نسبت اللہ تعالیٰ ہم سے زیادہ قریب ہے پس فرمایا کہ صفات کا پتہ لگے تو تم دعا کی طرف مائل ہو جاؤ گے پھر فرمایا

اجیب دعوة الدعاء اذا دعان

جو مجھے پہچانتا ہے اس کی دعا اجابت کا درجہ پاتی ہے فرماتا ہے اجیب یعنی اس نے مجھے قریب دیکھا تو میں اس کی دعا کو قبول کرتا ہوں لیکن ساتھ ہی فرمایا کہ ہر شخص کی دعا قبول نہیں ہوگی وہی معرفت جس کے متعلق شروع میں اشارے کئے گئے تھے۔ وہ اس آیت کے آخر میں بھی ہے فرمایا فلیست جبینوا میرے حکم کی تعمیل کرو نہ اپنی طرف سے عبادت میں شدت پیدا کرو اور نہ میری فرض کردہ عبادت سے بچنے کے لئے ہمارے ڈھونڈ جو رعایت میں دیتا ہوں شکر کرو اور اسے قبول کرو جو حکم میں دیتا ہوں شکر کرو اور اسے قبول کرو جو عبادت کے کرنے کو کہتا ہوں وہ بھی نہ کرو ذلیست جبینوا جب تم میرے حکم کے مطابق اپنی زندگی گزارو گے اور شریعت کی پابندی کرو گے تو تمہاری جسمانی اور روحانی نشور نما اپنے کمال کو پہنچ جائے گی۔ اور اس کا نتیجہ یہ بھی ہو گا کہ تم ہدایت بھی پا جاؤ گے اور تمہارا انجام بھی بخیر ہو گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا انجام بخیر کرے اور ہمیں اپنی رحمتوں سے نوازے اور رمضان کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے۔

اللہم آمین



اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں خلافت کا دائمی اور قیامت ہوگا

خلافت اس اٹمی نظام کی وجہ اب کوئی اور مجدد نہیں آسکتا

(محترم مولانا سید احمد علی شاہ صاحب فاضل نائب ناظر امرکھ و آرشلہ نقای) (برہہ)

۱۔ مجددین کی آمد کی پیشگوئی پوری ہو گئی

ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ:-

ان اللہ ینتخب لہذہ الامۃ علی راس کل مائتہ سنۃ من بعدکم لوما دیتوا۔

(ابوداؤد بحوالہ مشکوٰۃ ص ۲۶)

اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر صدی کے سر پر ایسے اشخاص کو مبعوث فرمائے گا جو اس کے دین کو تازہ کریں گے۔

اس حدیث کی صحت پر سب محدثین و مشیخین متفق ہیں اور یہ بھی جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے گزشتہ تیرہ صدیوں میں مجدد بھیجے یہاں تک کہ ان کے اسماء گرامی بھی شائع کئے ہیں۔ مثلاً:-

(۱) الخلیفہ الکبیر مترجم ۱۸۱۶ء ارشاد ولی اللہ صاحب

(۲) حج الکرامہ ص ۱۳۵-۱۳۹ از نواب صدیق حسن خان صاحب

(۳) مجمع بحار الانوار جلد اول ص ۱۸۱ از امام محمد طہا ہرگزبانی

(۴) السیف المصارم ص ۸۶-۸۷ از پیر عبد القیوم مجددی ۱۹۲۹ء

(۵) مجالس الابرار ص ۲۴۲-۲۸۶ حسن المساعی لمدح الرعیۃ والراعی ص ۱۳۰ ۲۹۹

(۶) منتخبہ التواتر مع مضمون از ابن دغیرہ وغیرہ

ابن ۱۳۹۷ھ سے یعنی پودھوں صدی قریبہ ازاختتام ہے مگر

اس صدی میں ہمارے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کے اور کوئی مجدد

ہونے کا دعویٰ نہ نہیں اور اگر کوئی

مجدد بالفرض اب آسے جاوے تو وہ بندہ نبوی کا مجدد ہوگا۔ مگر جو وہیں صدی کا بغیر کسی مجدد کے خالی گزر جانا کیا یہ امر قابل غور نہ نہیں؟

(۲) خلافت راشدہ کے

دونوں دوروں کا فرق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وحدت ملی دومی کے لئے اللہ تعالیٰ نے نظام خلافت راشدہ کو قائم فرمایا جو کل عالم پر حاوی اور محیط تھا یعنی خلیفہ دقت ان تمام لوگوں کا امیر ہوتا تھا جن کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی تھی۔ مگر آنحضرت کی پیشگوئی کے مطابق وہ نظام صرف تیس برس تک رہا۔ حضور نے بذریعہ

الایام الہی فرمادیا تھا:-
”الخلافت ثلاثون سنۃ ثم یتکون ملکاً۔“ (مشکوٰۃ ص ۶۳)

مجمع بحار الانوار جلد اول ص ۳۹۷

یعنی خلافت راشدہ صرف تیس سال رہے گی۔ پھر دور ملکیت شروع ہوگا جس کے بعد دور مجددیت ہوگا جس کا حلقہ محدود ہوگا۔ یعنی ایک ایک وقت میں کئی مجدد مختلف ممالک اور علاقوں میں ہو سکتے ہیں۔

لیکن احادیث نبویہ سے یہ واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے دور ثانی میں جب خلافت راشدہ قائم ہوگی تو وہ دائمی ہوگی۔ چنانچہ دور اول کے ذکر میں آنحضرت فرماتے ہیں:-

ثم ینزل علیہا اللہ نقالی ثم یتکون ملکاً خاصاً۔

کہ پھر اللہ تعالیٰ خلافت کو اٹھارے لگا۔ پھر دور ملکیت ہوگا۔ جو ایک دوسرے کو کاٹنے والا ہوگا۔ لیکن دور ثانی کے ذکر میں اس کے اٹھ جانے

کا کوئی تذکرہ نہیں جیسا کہ فرماتے ہیں
ثم یتکون خلافت علی منشیح النبوة ثم یتکون

(مشکوٰۃ ص ۲۶)

کہ پھر ایک دفعہ دور خلافت بطریق نبوت جاری ہوگا۔ اس کے بعد حضور

ظاہر شمس ہو گئے۔ اور پھر فرمایا:-
تجمعنی فی الناس السنۃ النبویہ ویلیقی الاسلام بجزایہ فی الارض

کہ پھر وہی خلافت بطریق نبوت قائم ہوگی جو لوگوں کے درمیان نبی علیہ السلام کی سنت کے مطابق عمل کرے گی۔ اور اسلام زمین میں پاد ل جائے گا۔

مشکوٰۃ ص ۱۸۱ موافقات شاطبی منصب امامت بحوالہ رسالہ تجدید داحیاء دین ملک مولف مولوی ابوالاعلیٰ مودودی صاحب

اسی مقام پر سید اسماعیل صاحب شہید خلافت کی اہمیت بیان کر رہے ہیں:-

”خلافت حضرت مہدی علیہ السلام افضل انواع خلافت راشدہ ہے۔“
انصیب امامت مع ترجمہ ص ۲۷

مطبع فاروقی دہلی) غرضیکہ احادیث واضح کر رہی ہیں کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں دور خلافت راشدہ دور اول کی طرح تیس سال تک کے لئے محدود عرصہ کے لئے نہیں بلکہ دائمی اور قیامت ہوگا۔ اسی لئے اس دور میں علیحدہ کسی اور مجدد کی ضرورت نہ ہوگی کیونکہ خلافت راشدہ کا نظام تجدیدی دور سے کہیں بڑھ کر اور محیط کل عالم ہوگا۔

۳۔ حضرت امام سیوطی کا ایک شاگرد ترمذی بیانی

حضرت امام جلال الدین سیوطی ۲۰۰۰ اپنی صدی کے مجدد تھے م نے سابقہ مجددین کے اسماء گرامی اپنے منظوم کلام میں ذکر کرتے ہوئے عیسیٰ بنی اللہ کو ہی اس وقت کا مجدد قرار دیا ہے جیسا کہ فرماتے ہیں:-

”وآخر المین علیہا یاقی عیسیٰ بنی اللہ ذوالایات یجدد الدین لہذہ الامۃ“
یعنی۔ ”مجددین کی آخری صدی میں عیسیٰ بنی اللہ صاحب آیات ونبیات جب تشریف لائیں گے تو وہی اس وقت امت مجید کی تجدید کے لئے مجدد بھی ہوں گے۔“

پھر حضرت امام سیوطی اس کے ساتھ ہی فرماتے ہیں:-

ولبعثہ لکم نبی من بعدکم کہ ”امام مہدی مسیح مجدد کے بعد کوئی مجدد باقی نہ ہوگا۔“
حج الکرامہ ص ۱۳۱ از نواب صدیق حسن خان صاحب ۱۳۲۷ھ

حضرت امام سیوطی کے اس ارشاد سے واضح ہو گیا کہ وہ بھی حدیث نبویہ کے رو سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں نظام خلافت راشدہ کے قیام کی وجہ سے کسی علیحدہ مجدد کی ضرورت نہیں سمجھتے۔
۴۔ حضرت مسیح موعود ”امام آخر الزمان“ اور محمد الفیاض ہیں:-

پھر اس پودھوں صدی کے سر پر آنے والے مجدد کامل ”امام مہدی مسیح موعود علیہ السلام“ بھی جو بموجب حدیث نبوی حکم اور عدل میں فرماتے ہیں:-

”ساتواں ہزار ہدایت کا ہے جس میں ہم موجود ہیں جو تکوین آخری ہزار ہے اس لئے ضروری تھا کہ امام آخر الزمان اس کے سر پر پیدا ہو اور اسی کے بعد کوئی امام نہیں اور نہ کوئی مسیح موعود جو اس کے لئے بطور نفل کے ہو کیونکہ اس ہزار میں اب دنیا کی عمر کا خاتمہ ہے جس پر تمام بیویوں نے مشہادت دی ہے اور یہ امام جو خدا کے لئے کی طرف سے مسیح موعود

سفر حیدرآباد میں مخرم صاحبزادہ نواز محمد امجد صاحب کی

جماعتی مصروفیات

مورخہ اراکت صبح گیارہ بجے لجنہ نامہ اللہ حیدرآباد نے اجریہ جو بمبئی آل میں مخرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب و محترمہ بیگم صاحبہ کے اعزاز میں استقبالیم تقریب منعقد کی جس میں محکمہ اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ امداد حیدرآباد نے سپاسنامہ پیش کیا اسی روز شام پندرہ بجے جماعت احمدیہ سکندر آباد کی طرف سے مسجد احمدیہ الراہین بلڈنگ میں استقبالیم تقریب منعقد ہوئی جس میں محترمہ مرزا صاحبہ قائد مجلس خدام الاحمدیہ سکندر آباد کی درخواست پر اراکین مجلس خدام الاحمدیہ سکندر آباد کی طرف سے خاکسار نے سپاسنامہ پیش کر کے سنا یا ہر دو تقریب میں مخرم صاحبزادہ صاحب نے حسب موقع ایمان افزہ دلوں کو گرا دیئے والے خطاب فرمائے۔ دونوں مواقع پر مدعوین کا چاہئے اندر کھائی سے ترافیح کی گئی

۱۳ اگست ۱۹۳۷ء مورخہ ۱۲ اگست مورخہ ۱۳ اگست مورخہ ۱۴ اگست مورخہ ۱۵ اگست مورخہ ۱۶ اگست مورخہ ۱۷ اگست مورخہ ۱۸ اگست مورخہ ۱۹ اگست مورخہ ۲۰ اگست مورخہ ۲۱ اگست مورخہ ۲۲ اگست مورخہ ۲۳ اگست مورخہ ۲۴ اگست مورخہ ۲۵ اگست مورخہ ۲۶ اگست مورخہ ۲۷ اگست مورخہ ۲۸ اگست مورخہ ۲۹ اگست مورخہ ۳۰ اگست مورخہ ۳۱ اگست

۱۸ اگست مورخہ ۱۹ اگست مورخہ ۲۰ اگست مورخہ ۲۱ اگست مورخہ ۲۲ اگست مورخہ ۲۳ اگست مورخہ ۲۴ اگست مورخہ ۲۵ اگست مورخہ ۲۶ اگست مورخہ ۲۷ اگست مورخہ ۲۸ اگست مورخہ ۲۹ اگست مورخہ ۳۰ اگست مورخہ ۳۱ اگست

خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ محترم صاحبزادہ صاحب کا یہ سفر حیدرآباد دینی لحاظ سے بہت ہی برکتوں کا موجب ہوا۔ خالصتاً اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاکسار، حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد

اھیام قادیان

رمضان المبارک کے بارہکت ایام میں بعد نماز ظہر تا عصر درس قرآن مجید کا سلسلہ بدستور جاری ہے ہفتہ زیر اشاعت میں محکم مولوی محمد عمر علی صاحب فاضل نے اپنے حصہ کا ۴ یوم درس دیا۔ اس کے بعد محکم مولوی عثمانی صاحب فاضل نے ۳ یوم درس دیا۔ اب محکم مولوی شمس احمد صاحب خادم درس سے رہے ہیں۔ بعد نماز فجر مسجد مبارک میں محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی درس الحدیث سے رہے ہیں۔ جبکہ مسجد اقصیٰ میں بعد نماز فجر محکم مولوی محمد عمر علی صاحب فاضل نے درس الحدیث سے رہے ہیں۔ قادیان ۲۹ اگست محکم ملک عبدالکرم صاحب آف ترکہ سی پاکستان تقریباً ۲ ماہ اپنے بیٹے محکم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر درویش کے پاس قیام کرنے کے بعد آج واپس تشریف لے گئے۔

میرا بڑا لڑکا عزیزم منظور احمد صاحب سے بیچارہ ہے۔ ڈاکٹر معائنہ سے پتہ چلا ہے کہ عزیز کے پھیپھڑے کے بائیں حصے میں ایک سوراخ ہو گیا ہے قارئین بدر کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے عزیز کو صحت کا طہ عاجل عطا فرمائے آمین۔ خاکسار: مبلغ الرحمن (بجگم دلش)

موسیٰ علیہ السلام کے وقت میں ہوا۔۔۔۔۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا۔۔۔۔۔ سورے عزیز و اہلبائے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور دوسری قدرت یعنی خلافت ناقص نہیں آسکتی جب تک کہ نبی نہ جاؤں گا لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔

(رسالہ الوصیت حشر)

حکم و عدل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اسمی بیان سے روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ توت و قدرت ادنیٰ کے بعد خلافت کا قیام سنت اللہ کے موافق قدرتِ ثانیہ ہے جو جماعت احمدیہ میں خدا کے فضل و کرم سے دائمی "تاقیامت" اور "غیر منقطع" ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ بشرطیکہ جماعت احمدیہ در اول کے حالات و واقعات سے سبق حاصل کر کے خلافت کی نعمت کی قدر کرتی رہے و خدا تعالیٰ ہمیں نسل در نسل اس کی نیت بخشتا رہے (پن)

۶- خلیفہ کی موجودگی میں الگ مجدد نہیں آسکتا

اس موقع پر سیدنا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ایک اہم ارشاد نقل کر دینا بھی ضروری خیال کرتا ہوں جو آپ نے ایک سوال کے جواب میں ۱۶ اپریل ۱۹۱۷ء کو بالفاظ ذیل فرمایا تھا کہ:-

"خلیفہ خود مجدد سے بڑا ہوتا ہے اور اس کا کام ہی احکام شریعت کو نافذ کرنا اور اس دن کو قائم کرنا ہوتا ہے پھر اس کی موجودگی میں مجدد کی طرح آسکتا ہے" (الفضل ۸ اپریل ۱۹۱۷ء ص ۴۱)

کہلاتا ہے۔ وہ مجدد صدی بھی ہے اور مجدد الف آخربھی۔

(یکریسیا کوٹ ص ۶) پس چونکہ مسیح موعود علیہ السلام مجدد الف آخر کے بعد نظام خلافت کا دائمی وعدہ ہے اس لئے اس کی موجودگی میں کسی علیحدہ مجدد کی ضرورت نہیں۔

۵- خلافت "دائمی" اور "تاقیامت" ہوگی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ "الوصیت" میں ۱۹۰۵ء میں نہایت واضح اور واضح الفاظ میں فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے: "دوست کی قدرت ظاہر کرتا ہے" (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ثبوت دکھایا ہے۔ (۲) دوسرے نبی کی وفات کے بعد۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔۔۔۔۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی۔۔۔۔۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت

ابو بکر صدیق کو کھرا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا ثبوت دکھایا۔ اور السلام کو نابود ہوتے ہوتے تھام لیا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَ كَيْمُكُنْتُمْ لَمْ يَمُرُّ بَيْنَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلِيُبَدِّلْ لَكُمْ مِنْكُمْ خَوْفَهُمْ مِنْكُمْ ان یعنی خوف کے بعد پھر ہم ان کے پیر جمادین کے ایسا ہی حضرت

درخواست سما:

محترمہ فرحت نامید صاحبہ اہلیہ پروردیسر منور شمیم خالد صاحبہ روہ کی شادی کو پانچ سال ہو گئے ہیں۔ تا ماں اولاد نہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت و سلامتی والی خادم دین اولاد سے نوازے آمین۔ خاکسار: عبدالقادر درویش قادیان

فَقَالَ كَفَّاتُ قَمْرَانِ نَبِيٍّ دُرِّ الْوَالِدِ فِي رَوْحِي مِنْ

اشہادہ مولوی ایم عبدالسلام صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ متقیم سرگودھ

رمضان المبارک اسلام کی رُوح سے اور قرآن مجید کی رُوح سے نہایت باہر نکلتے ہیں اس جہینہ میں طرح طرح کے اوزار سمجھایے اور برکات و نعمتیں کا نزل ہوتا ہے اس بارگاہ جہینہ میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو روزے رکھنے کا حکم دیا ہے۔ تاکہ وہ اس مبارک جہینہ کی عظیم الشان برکات حاصل کر سکیں۔ اس طرح وہ اس مبارک جہینہ میں روزوں کے ذریعہ سے اپنے اندر ایک عظیم روحانی انقلاب پیدا کر سکیں اس جہینہ کی اہمیت اور فضیلت یہ ہے کہ قرآن مجید جیسی کامل اور مقدس کتاب الہی مقدس ایام میں نازل ہوئی ہے۔

رمضان

رمضان رمض سے نکلا ہے جس کے معنی جلن اور سوزش یا حرارت کے ہیں خواہ وہ جلن یا حرارت موسم کی ہو یا بیماری یا دل یا رُوح کی تڑپ کی ہو پس رمضان کا مطلب یہ ہونا چاہیے کہ موسم جس میں سخی یا حرارت کے ایام ہوں روزہ کے سبب سے روحانی اور جسمانی حرارتوں کا اختلاط ہوتا ہے۔ روزہ کے سبب قلب موسیٰ یا رُوح مؤمن اپنے خالق و مالک خدا تعالیٰ کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے ایک تڑپ اندر رکھتی ہے اور روزہ میں اکل و شرب وغیرہ ترک کرنے کی وجہ سے ایک جسمانی حرارت پیدا ہوتی ہے جسی طرح روحانی حرارتوں اور جسمانی حرارتوں کا اختلاط ہوتا ہے اس لئے اس ماہ کو رمضان کہا گیا ہے یعنی رُوح حرارتوں کا موسم۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "رمضان سوزش کی پیش کوکتے ہیں رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر مہربن کرتا ہے وہ سب اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایکسا حرارت اور سوزش پیدا ہوتا ہے روحانی اور جسمانی حرارت اور پیشانی کر رمضان ہوا روحانی رمضان

سے نرادر روحانی ذوق و شوق اور حرارت دینی ہوتی ہے رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے پتھر گرم ہوتے ہیں۔ رمضان دُعا کا جہینہ ہے نماز تڑپ نفسی کرتی ہے اور روزہ سے جسمانی قلب بھرتی ہے۔ اور جلی قلب سے مکاشفات ہوتے ہیں۔ جس سے مومن خدا کو دیکھ لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:-

فَلْيَصُومُوا لِمَنْ حَافَظَهُمْ الشَّهْرَ كُلَّهُ عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ لَكُمْ مَنَّةٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَارُ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَكَانَ حَسْبُ الْعُسْرَىٰ لَكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالْمُتَّقِينَ

(سورت بقرہ)

ترجمہ ما۔ اس لئے جو شخص تم میں سے اس جہینہ کو اس حال میں دیکھے کہ نہ مریض ہو نہ مسافر اسے چاہئے کہ وہ اس کے روزے رکھے اور جو شخص مریض ہو یا مسافر ہو تو اس پر اور دلائل میں تعداد پوری کرنی واجب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے اور تمہارے لئے تنگی نہیں چاہتا اور حکم اس نے اس لئے دیا ہے کہ تم تنگی میں نہ پڑو اور تاکہ تم تعداد کو پوری کر لو اور اس بات پر اللہ کی بڑائی کرو کہ اس نے تم کو ہدایت دی ہے اور تاکہ تم اس کے شکر گزار بنو۔

قرآن مجید کی رُوح سے روزہ کی فریفت کا اصل مقصد حصول تقویٰ ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (سورت بقرہ)

سے روزہ جو ایمان لائے مومن پر رکھا روزوں کا رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح ان لوگوں پر فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں تاکہ تم تقویٰ حاصل کرو۔

اس قرآنی نقطہ نگاہ سے روزہ کی حقیقت اور اس کی کیفیت پر غور کیا جائے تو صاف معلوم ہو گا کہ روزہ کے ذریعہ مسلمان کو تقویٰ حاصل کرنے کے بہترین ذریعہ مہیا کرتے ہیں۔ رمضان کے بارگاہِ دوزں میں ان کو نیکیاں بجالانے کی تحریک پیدا ہوتی ہے اور اس میں خاص روحانی برکتوں کا نزل ہوتا ہے۔ مومنوں میں باہمی اخوت و محبت اور دوسروں کی تکلیف کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ اور ہر آن ذکر الہی اور نیکیاں بجالانے کی تمنا اور خوش اخلاقی وغیرہ سے

قلب مومن میں ایک عظیم روحانی تغیر پیدا ہوتا ہے چنانچہ حدیث نبوی میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِذَا جَاءَ رَعْفَانِ فَتَحَتْ أَبْوَابُ الْجَنَّةِ وَغُلِقَتْ أَبْوَابُ النَّارِ وَصَفِدَتِ الشَّيَاطِينُ (مسلم کتاب الصیام)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب رمضان کا جہینہ آتا ہے تو جنت کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دئے جاتے ہیں۔ اور شیطانوں کو جکڑ دیا جاتا ہے مومن صدقہ دل سے رمضان المبارک کی عبادت و صدقہ و خیرات اور ذکر الہی میں مصروف ہو جاتا ہے اور اپنے اندر ایک

اعلیٰ روحانی انقلاب پیدا کر لیتا ہے تو اس روحانی پیش سے اپنے تئیں گرما لیتا ہے اسے غیر معمولی نیکیوں کی توقع ملتی ہے وہ ذرا ہی صدقہ و خیرات اور ایثار و قربانی اور ہمدردی و شفقت سے اخلاقِ فاضلہ اپناتا ہے تو ایسی حالت میں جنت اس کے قریب ہو جاتی ہے۔ اور جنت کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ چونکہ نیکیوں کی تحریک سے بدلوں پر فنا آتی ہے اس لئے جہنم کے دروازے بند ہو جاتے ہیں جب انسان نیکیاں ہی کر رہا ہو اور بدلوں کے لئے موقع نہ ہو تو شیطانی تحریکات کا عدم بر جاتی ہے اس لئے شیطان کو جکڑ دیا جاتا ہے۔

ایک دوسری حدیث میں آیا ہے:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ (صحیح بخاری کتاب الصیام)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص رمضان المبارک کے روزے ایمان کی حالت میں خدا تعالیٰ سے اجر کی توقع رکھتے ہوئے رکھتا ہے اس کے سارے گناہ معاف کر دئے جاتے ہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص دکھاوے کے لئے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ پر کامل یقین رکھتے ہوئے اور خدا تعالیٰ کے فضل اور رحمتوں پر کامل ایمان لاتے ہوئے اور اس کی مغفرتوں پر امید کرتے ہوئے روزے رکھتا ہے اور اس کا مقصد صرف یہی ہوتا ہے کہ خدا سے رحمت کی رضا اور خوشنودی حاصل ہو اور اس کے بخیر خدا تعالیٰ کی شفقت اور رحمت پیدا ہو تو اس حالت میں اس کے روزے خدا تعالیٰ کی رحمت و شفقت اور مغفرت کو چھپنے والے ہوتے ہیں اس کے ذریعہ سے اس کے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اپنی مغفرت کی چادر اس پر ڈال دیتا ہے تب وہ ایک معصوم انسان بن جاتا ہے۔

ایک اور روایت میں آیا ہے:

عَنْ ابْنِ شَرِبَةَ أَخِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ

عادل آباد میں شدید مخالفت باوجود کامیاب تبلیغی جلسے کے

محترم صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب کی شمولیت اور وجد آفرین خطاب کے

علمائے سلسلہ کی تقاریر

(از مکر مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد)

معرضہ ۱۲ اگست ۱۹۶۶ء کو حیدرآباد سے تقریباً ۳۰ کلومیٹر دور بمقام عادل آباد وسط شہر میں سہیل پارک میں محترم صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب کی صدارت میں ایک کامیاب تبلیغی جلسہ منعقد ہوا جس میں حیدرآباد سے بس اور کاروں کے ذریعہ قریباً پچھتر افراد کی شرکت کے علاوہ مقامی طور پر قریباً ۲۰ افراد مسلم اور غیر مسلم احباب شرکت ہوئے باوجود شدید مخالفت کے اور تقاریر کی تائید و نفرت کے ساتھ جلسہ بے حد کامیاب رہا

جلسے کا پس منظر

عادل آباد میں احمدیین صاحب مرحوم کا ایک گھر احمدی تھا۔ مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۶۶ء کو آپ کی وفات ہو گئی۔ اور جہاں کے نام نہاد علماء نے مقامی مسلمانوں میں جماعت احمدیہ سے متعلق غلط فہمیاں پھیلانے اور اشتعال بیدار کے مہمیت کو قبرستان میں دفن نہ ہونے دیا۔ جس کی تفصیلی رپورٹ قارئین بدر کی گزشتہ اشاعت میں ملاحظہ فرما چکے ہیں محترم رشید احمد خان صاحب اور آپ کے راجہ کے محکم ظہیر احمد خان صاحب نے محترم بیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت حیدرآباد کی خدمت میں وطن کے حالات سے مطلع کرتے ہوئے بتایا کہ یہاں کے علماء عوام میں جماعت سے متعلق غلط فہمیاں بیدار رہے ہیں اس لئے مناسب ہو گا کہ ان سب غلط فہمیوں کے ازالہ کے لئے یہاں پر جماعت کی طرف سے ایک جلسہ منعقد کیا جائے۔

خوش قسمتی سے انہیں دنوں محترم مجتازہ مرزا وسیم احمد صاحب حیدرآباد تشریف لائے تھے۔ اس لئے اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے محترم صاحب ججزاہ صاحب کی اجازت اور رضامندی سے محترم امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے عادل آباد میں جلسہ کرنے کا فیصلہ کیا

چنانچہ قریباً ایک صد نوجوان داعی حیدرآباد سے بس اور کاروں کے ذریعہ بصورت قافلہ صبح نو بجے روانہ ہو کر پہاڑوں پر بل کھاتی سڑکوں اور پیرے بھرے میدانوں کو عبور کرتے ہوئے شام پانچ بجے عادل آباد پہنچ گئے۔ محترم صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب بھی محترم بیٹھ محمد معین الدین صاحب کی کار میں سوار تھے۔

فردم نے جلسہ اختتامات اور شہر میں رین پر لاڈ ڈسپیکر لگا کر جلسہ کے لئے منادی بھی کی۔ جوامم اللہ تعالیٰ بس اور کاروں کا قافلہ صبح نو بجے حیدرآباد سے روانہ ہو کر دوپہر دو بجے بمقام درگاہ صوفی سر پہنچا، دوپہر کا کھانا تناول کرنے کے بعد شام کو عادل آباد پہنچا جلسہ کے لئے بجلی دینے کا ایک خیر احمدی نے وعدہ کیا تھا۔ کیونکہ جس پارک میں جلسہ منعقد ہونا قرار پایا تھا۔ اس کے ارد گرد تمام دکائیں مسلمانوں کی تھیں۔ موادیوں نے اس غیر احمدی دوست پر دباؤ ڈالا جس نے عین وقت پر بجلی دینے سے انکار کر دیا۔ جس پر ایک غیر مسلم مارواڑی نے اپنا برنیز دیا جس کے ذریعہ بجلی کا انتظام حسن طریق سے ہو گیا۔ بجلی کے تمام انتظامات محکم عنظام احمدی خیران صاحب کے سپرد تھے۔

مورخہ ۱۲ اگست کو غیر از جماعت اتحاد المسلمین کا جلسہ تھا۔ اس میں بھی مولویوں نے حسب عادت احمدیوں کے خلاف اشتعال دلایا۔ اور صاحب جس بار بار اعلانات کے لئے گئے کہ کوئی مسلمان ان کے جلسہ میں نہ جائے اس کے نتیجے میں دہاں کے عوام نے مولویوں کے خوف سے احمدیوں کا سوشل بائیکاٹ کر دیا۔ کسی قسم کی کوئی چیز دینے سے انکار کر دیا یا بی برتن۔ اشیائے خوردنی بجلی وغیرہ۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے مقامی غیر مسلموں کو ہر قسم کی ضروریات کے لئے تعاون دینے کے لئے کھڑا کر دیا۔

غیر احمدیوں نے تو جلسہ گاہ میں گند پھینکا ہوا تھا۔ لیکن ہمارے فردم نے جلسہ اپنے ہاتھوں سے صفائی شروع کی تو دہاں کے لوگوں نے ان کو مخاطب ہو کر کہا کہ تم لوگ کاروں میں آئے ہو اور اپنے ہاتھوں سے عافیا کر رہے ہو یہاں مزدور مل جاتے ہیں لیکن فردم نے کہا کہ یہ کام ہمیں خود کرنے کا حکم ہے اس لئے اس کو ہم اپنے ہاتھ سے کریں گے۔ ایسا عملی نمونہ دیکھ کر دہاں کے عوام کافی متاثر ہوئے۔

جلسے کا آغاز

محترم صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب ٹھیک سوا آٹھ بجے پنڈال میں تشریف لائے آئے جوں ہی آپ کار سے اترے جلسہ گاہ کی فضا رنگ شگفتا نمودوں سے گونجنے لگی وہ لوگ جن کو رد کا گیا تھا۔ اسلامی نمودوں کی آواز سن کر پنڈال کی جانب اُٹھ آئے۔ اور مستورات چھتوں پر آ گئیں۔ نیز اللہ تعالیٰ کا ایسا فضل ہوا کہ مولوی صاحبان بھی عین پنڈال کے وسط میں جلسہ سننے کے لئے آ گئے۔

محترم صاحب ججزاہ صاحب نے جلسہ کی کاروائی کا آغاز فرمایا تلاوت کلام پاک محترم محمد عبداللہ صاحب بی ایس بی نائیب امیر حیدرآباد نے بعدہ محکم مولوی نصیر احمد صاحب خادم نے نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ ازال بعد خاکر محمد الدین شمس نے پہلی تقاریر تقریر کی جس میں خاص طور پر جلسہ کی غرض و غایت جماعت کی امن پسند تبلیغ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقام پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت صاحب ججزاہ صاحب موعود کی شخصیت سے حاضرین جلسہ کو متعارف کرایا دوسری تقریر سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان پر محکم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے کی جس میں

فضور صلح کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر اور خاص طور پر آپ کے اخلاق و فاضلہ پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق آنحضرت صلح سے ثابت کیا۔

آپ کے بعد محترم ڈاکٹر حافظ صلح محمد الدین نے اسلام اور مسلمانوں کے عنوان پر تقریر کی آپ نے سائیدانوں کے اکتشافات پر روشنی ڈالتے ہوئے بیان فرمایا کہ قرآن مجید میں ان کا ذکر آج سے چودہ سو سال قبل کیا گیا ہے۔

بعد ازاں محکم محمد عبدالقیوم صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام درمیں سے پڑھ کر سنایا۔ بعدہ خاکر محمد الدین شمس نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر چوتھی تقریر کرتے ہوئے پیشوا یا نذامیہ کے احترام کے متعلق اسلامی نظریہ اور جماعت احمدیہ کے کارناموں پر غیروں کا اعتراف وغیرہ پر تفصیل سے روشنی ڈالی خاکر کے بعد محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے جماعت احمدیہ کے عقائد پر تقریر کی آپ نے احمدی نقطہ نظر سے خاتم النبیین کی تشریح کرتے ہوئے اس غلط فہمی کا ازالہ کیا کہ جماعت احمدیہ آنحضرت صلح کو خاتم النبیین یقین نہیں کرتی آپ نے بڑی تندی سے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی ایسی تحریر نہیں کی جاسکتی۔ جس میں آپ نے آنحضرت صلح کے خاتم النبیین ہونے سے انکار کیا ہو۔ دوران تقریر ایک غیر احمدی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک اقتباس پر اعتراض کیا اور عوام کو مشتعل کرنے کی کوشش کی۔ مگر پولیس نے فوراً حالات پر قابو پا لیا۔ یہاں یہ بیان کرنا ضروری ہے کہ پولیس نے حضانگی لفظ نگاہ سے بہت اچھا انتظام کیا تھا جبکہ فردم الاحمدیہ حیدرآباد نے بھی سارے جلسہ گاہ کے ارد گرد پیر کے کا بہترین انتظام کیا اور تبلیغ کے ارد گرد ہی نوجوانوں کا پہرہ تھا۔ حضرت صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی کے پاس پہرے کا انتظام طبلوہ تھا۔ جواختی تنظیم رابطہ ضبط اور ڈسپلن کو دیکھ کر عوام بہت متاثر ہوئے۔

حیدرآباد میں تبلیغی جلسے

تقریر پر بدگرام کے آفرین محترم صاحب ججزاہ مرزا وسیم احمد صاحب بڑے ہی وجد آفرین رنگ میں خطاب فرمایا۔ اس وقت سارے جلسہ گاہ میں کامل سکوت تھا اور تمام حاضرین ہمہ تن گوش ہو کر خطاب کو سن رہے تھے۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ایک ایک

جماعتہائے احمدیہ ہندوستان کی خاص توجہ کیلئے قرآن کریم کے رس و تدریس کے سلسلہ میں ضروری ہدایات

بحوالہ اختتام الفضل ربوہ ۴ اگست ۱۹۷۷ء

قرآن کریم کی تعلیم کو فروغ دینے کے سلسلہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل ہدایات جاری فرمائی ہیں جنہیں جماعت بالخصوص مہدی دارانِ جماعت سے درخواست ہے کہ وہ ان ہدایات کے مطابق پوری کوشش کریں تا زیادہ سے زیادہ احباب بالخصوص نوجوان نسل قرآن کریم کی تعلیمات سے واقف ہو کر اس کے مطابق اپنی علمی زندگی کو گذار سکیں۔

پہلی ہدایت: حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ جاری فرمائی ہے کہ

”روزانہ ایک دو آیتوں کا ترجمہ بطور درس

مساجد میں سنایا جائے کرے“

اس ہدایت کی تعمیل میں درس دینے والے حضرات یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کریں کہ آیت کے ہر لفظ کا الگ الگ ترجمہ پہلے اچھی طرح سمجھایا جائے۔ مختلف اشتقاقیات اس لفظ کے اور ان کا استعمال مختلف آیات میں جو ہر آیت کے لئے رکھے ہوئے لفظ کے معنی ذہن نشین کرانے چاہیں۔ تا آیت کے ہر لفظ کا ترجمہ بخوبی سمجھ آجائے۔ بعض درس دینے والے حضرات تقریری ترجمہ کر کے نکل جاتے ہیں۔ اور سننے والوں کو الفاظ کے معنی ذہن نشین نہیں ہوتے۔

دوسری ہدایت: حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ جاری فرمائی ہے کہ

”گھر دل میں تفسیر صغیر کا ترجمہ دس پندرہ

منٹ کے لئے سنایا جائے“

تفسیر صغیر جو سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی تخریر فرمودہ ہے اس کی یہ خصوصیت ہے کہ ترجمہ با محاورہ عام فہم اور تقریری انداز میں ہے۔ بعض مشکلات کو ترجمہ میں ہی حل کر دیا ہے اس کے پڑھنے اور سننے میں آیت کا صحیح مفہوم سمجھنے میں مدد ملتی ہے۔ اور ضروری مسائل و امور سے واقفیت حاصل ہو جاتی ہے۔ احباب جماعت اور مقامی جماعتوں کے مہدی داروں سے درخواست ہے کہ وہ مندرجہ بالا دو ہدایات کی روشنی میں اپنے ملل درس و تدریس کا انتظام کریں اور نظارت و دعوت و تبلیغ کو اس کی اطلاع دیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ ہدایات

مامضان المبارک کی اہمیت - حد سے آگے

عاجز بندہ ہے اور اس کے دو دشمن اس کے ساتھ ہیں۔ ایک اس کا اپنا نفس دوسرا شیطان جب تک عجز و انکاری سے آستانہ الہی پر نہیں گرتا۔ اور تمام مشکلات اپنے مالکِ حق تعالیٰ کے حضور پیش نہیں کرتا اور ایک نیکے کی طرح جو رو کر اپنی تلک ماتما اور محنت کو کھینچ لیتا ہے اور وہ سب کام چھوڑ کر اس نیکے کو اپنے گود میں اٹھا لیتی ہے اسی طرح ایک مومن بندہ بھی جب تک خدا کے حضور نہیں گرتا اور اس وقت خدا تعالیٰ کی محبت حاصل نہیں ہوتی۔ اور جب مومن کو اللہ تعالیٰ کی محبت کا درد حاصل جاتا ہے تو وہ اپنی تمام سرسری تمام راخنی اسی میں پاتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس ماہ کی اہمیت کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

کی طرف اس بابرکت ہینہ میں خاص توجہ کرنی چاہئے۔ یعنی قرآن کریم اور دعا۔ قرآن کریم اور دعا کو اپنا لائحہ عمل بنا کر اس ہینہ کی برکات سے اپنی جھولیاں بھر لیں۔ حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ حافظ قرآن تھے لیکن ایک روایت ہے کہ ان کے اپنے بیان کے مطابق کہ میں نے رمضان المبارک کے تیس دن میں تیس پارے قرآن شریف کے حفظ کئے۔ اب یہ ٹھیک ہے کہ ان کا مقنا بلند تھا۔ لیکن آجکل بھی اگر ہم کوشش کریں تو کیا تیس دن میں سورۃ یا دین حفظ نہیں کر سکیں گے۔ اگر کوئی زیادہ عدم الفرصت ہے تو تیس آیات حفظ باسانی کر سکتا ہے۔ پھر اسی طرح دعا کا مقام ہے ان انسان ایک

کا اس بات پر بھی شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کو ایک ایک زمین قبرستان کے لئے دی بعدہ حضرت صاحبزادہ صاحب نے پرموز و عمارتوں کی اس طرح جلسہ رات کے بارہ بجے بخیر و خوبی ختم ہوا۔ جلسہ کے اختتام پر سامعین نے بڑی مہابت سے لڑکچر حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے یہ جلسہ توقع سے زیادہ کامیاب رہا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج نکالے

قیام و طعام

حیدرآباد سے دین پر چاول اور کھانے کی دوسری اشیاء پہلے ہی پہنچا دی گئی تھیں۔ محرم رشید احمد خاں صاحب نے اپنے گھر میں اپنے پیچوں اور بیوی کو کھانے کے عمل انتظامات پر لگائے رکھا تھا اور انہوں نے اس خدمت کو اپنے لئے ایک سعادت سمجھتے ہوئے بڑی خوبی سے سسر انجام دیا۔ محرم شمس الدین صاحب حیدرآباد نے کھانا پکایا قریباً دو بجے رات سب درست کھانے سے فارغ ہوئے اور جس ہوٹل میں سب کے قیام کا انتظام تھا۔ چلے گئے۔

والیسی

۱۲ اگست بوقت سات بجے حضرت صاحبزادہ صاحب کے ہمراہ تمام خدام و الفسار اس قبرستان میں گئے جہاں احمد حسین صاحب مرحوم کی قبر تھی۔ اور عجیب اتفاق سے کہ ۱۲ جولائی کو ان کی وفات ہوئی ایک ماہ بعد ٹھیک اسی تاریخ یعنی ۱۲ اگست کو عادل آباد میں جلسہ ہوا۔ اس قبرستان میں ایک بچے ساڑھے گا لہڑ لگا ہوا ہے جس پر رونے

حرف میں احمدیہ مسلم قبرستان کھائو ہوا ہے۔ قبر پر دعائے کے بعد محرم صاحبزادہ صاحب ٹیکر صاحب کا شکریہ ادا کرنے تشریف لے گئے۔ عادل آباد سے روانہ ہو کر سب احباب رات کے آٹھ بجے حیدرآباد بخیر و عافیت پہنچ گئے فالجھ اللہ علی ذلک۔ عادل آباد کے جلسہ میں شرکت کے لئے حیدرآباد۔ سکندر آباد۔ محبوبنگر چنتہ کنٹھ کی جماعتوں سے دست گئے تھے اللہ تعالیٰ سب کو اس کی بہتر جزا دے اور عادل آباد میں محض اپنے فضل سے جماعت کو قائم کر دے۔ نیز اس جلسہ کے بہتر نتائج پیدا ہوں اور محرم رشید احمد خان صاحب جو احمد حسین صاحب مرحوم کے بیٹے ہیں ان کو اور ان کی نسل کو احمدیت پر ثابت قدم رکھے آمین۔

لفظ جو حضرت صاحب کی زبان سے نکلتا تھا۔ سامعین کے دلوں کی پہلی میں اتر رہا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں پہلی بار عادل آباد آیا ہوں تاکہ اس آواز کو جو قادیان کی سرزمین سے محمد رسول اللہ صلیم کے غلام نے بلند کی آپ تک پہنچا دیا جائے۔ آپ کے شہر کا نام عادل آباد عادل بادشاہ کے نام پر رکھا گیا ہے۔ اور عدل کے معنی انھاٹ کرنے کے ہیں اور ہم نے جو یہاں حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آواز پہنچائی ہے اب آپ لوگوں کا کام ہے کہ اپنے شہر کے نام کی لاج رکھتے ہوئے اس آواز پر عدل سے کام لیں آپ نے خطایا جاری رکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کٹی توجہ اریں اور تریاق القلوب کے وہ رجد آفرین امتیازات پڑھ کر سنائے جس میں آنحضرت صلیم سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق ثابت ہوتا تھا۔ نیز وہ امور بیان کئے جن میں دنیا میں امن پیدا ہو سکتا ہے اسی طرح ہندو دوستوں کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ اس زمانہ میں آنحضرت صلیم کی تعلیم پر عمل کرنا ان نجات کارا سہ تلاش کر سکتا ہے ہم آپ کو دعوت دیتے ہیں کہ ان تعلیمات کا بطور مطالعہ فرمائیں نیز غیر احمدی دوست جب محرم صاحب سے حضرت امام علیہ السلام کے اقتباسات سماعت فرما رہے تھے جن سے یہ ثابت ہوتا تھا کہ آنحضرت صلیم سے کس قدر عشق تھا حضرت امام مہدی علیہ السلام کو تو ایسا نظر آتا تھا کہ وہ در طہ حیرت میں پڑ گئے ہیں کہ مجارے علماء تو ہمیں پھر ادھر ہی کہتے تھے۔ حقیقت کچھ اور ہے۔

محرم صاحبزادہ صاحب کے خطاب کے بعد محرم سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے غیر احمدی افراد کے عدم تعاون کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ کیا وہ لوگ جنہوں نے بجلی پانی برتن اشیاء خوردنی دینے سے انکار کیا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ اس طریق سے احمدیت کی ترقی کو روک سکیں گے۔ یہ ان کی غلط فہمی ہے۔ جماعت احمدیہ ان منافقوں کے طوفان کو چیرتے ہوئے اس مقام پر پہنچی ہے اور ایسی مخالفت تو ہماری ترقی کا ذریعہ ہے آپ نے مقامی سرکاری حکام کا خاص طور پر کلکٹر صاحب ایس۔ بی صاحب اور ان سب غیر مسلم افراد کا جنہوں نے تعاون کیا نیز تمام سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ علاوہ ازیں محرم سید صاحب نے جناب کلکٹر صاحب

شرعی کرشن اور اپکانا قابل فراموش اپدیشی - بقیہ

خدا تعالیٰ نے مجھے عطا فرمائی ہیں۔

(تحفہ گوئیوردیم صفحہ ۱۳۰ ماہ شہید)

پس کرشن جنم اششی کے مبارک دن پر اگر ہمارے ہندو بھائی شرعی کرشن کا ذکر اس لئے کرتے ہیں کہ وہ ان کے روحانی بزرگ تھے تو قرآن کریم کی تسبیح کے مطابق ہم احمدی مسلمان بھی اپنے ان ہندو بھائیوں سے شرعی کرشن ہی کی ترویج و ترویج کرتے ہیں کسی سے کچھ نہیں بلکہ جیسا کہ شرعی دیرینہ رہنے کا کہنا کہ جنم اششی کی تقریب کا بہترین مذاہب ہی ہے کہ ہم شرعی کرشن کے ابدیوں کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں ہمارے بھائیوں کی باتیں نہ کبھی جھوٹ ہو سکتی ہیں۔ اور نہ ان کا بتایا ہوا راستہ کبھی غلط ہو سکتا ہے کیا یہ بہتر نہ ہو گا کہ ہم خود سے دل و دماغ سے ان سب حالات کا جائزہ لیں جو اس زمانہ میں ضلالت اور گمراہی کے ہر نوبہ پھیل جانے کے نتیجہ میں پیدا ہو چکے ہیں۔ وہ کون ہے جسے زمانہ کے خوفناک طور سے بگاڑ جانے کا اعتراف نہ ہو جب یہ حقیقت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں تو کیا اب وقت نہیں آگیا کہ ہم پوری سنجیدگی اور متانت سے ان باتوں پر کبھی غور کریں جو ایک طرف تو ہمارے بھائیوں کی زبانی بطور پیشگوئی بیان ہوئیں۔ اور دوسری طرف دیکھیں ہی حالات ہمارے زمانہ میں ظاہر ہو رہے ہیں اور ساتھ ہی اس زمانہ کا روحانی مصلح اور شرعی کرشن جی ہمارے ہر لمحہ کا ایک بزرگ انسان کو دعویٰ ہے ہمارا فرض بنتا ہے کہ ان کے دعویٰ پر سنجیدگی سے غور کریں اور ان راہوں کی تلاش میں اپنے دلوں کو کٹا دہ کرتے ہوئے۔ اور اور خداقت جہاں بھی ملے اسے قبول کرنے کی کوشش کریں و باللہ التوفیق۔ و ما علمینا الا البلاغ المبین

بقیہ اخبار احمدیہ:۔ قادیان ۲۹ نومبر ۱۹۶۶ء محرم حاجزادہ مرزا سیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے محترم بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۳ کو حیدرآباد وغیرہ میں تقریباً ایک ماہ قیام فرمانے کے بعد خیرت واپس تشریف لے آئے۔ مقدس خاندان کے دیگر افراد و جملہ درویشانی کرام بقیہ اللہ تعالیٰ خیرت سے ہیں

آج کے مسلمان اور تحریک جدید

دکین لال تحریک جدید

انڈیشیا کی آبادی سات آٹھ کروڑ ہے اس میں سے تقریباً چالیس فیصد آبادی مسلمان ہے اس کی ذیل کی خبر ایمان دہلے تلوپ پر کجلی گرانے کے لئے کافی ہے۔ اور تحریک جدید کے ذریعہ اصلاح مسلمین و اشاعت اسلام کی ہم کی اہمیت واضح کرتی ہے۔

خبر: "جنوری ۱۹۶۶ء میں شہر بنڈونگ میں جاوا (انڈونیشیا) کے جیب ترائوں کا ایک شاندار مقام پر اجتماع اس غرض سے ہوا کہ اپنے خلاف سربکاری قہم کے بارے میں مناسب انتظام کر سکیں۔ نیز اس اجلاس میں اصلاحی تنظیم کو بھی مستحکم کیا گیا۔"

(روزنامہ الجھیت ۹ جنوری ۱۹۶۶ء)

چندہ چالیس سالانہ

چندہ چالیس سالانہ میں اب چار ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے یہ چندہ بھی چندہ عام اور حصہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے۔ اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں پر یا سالانہ آمد کا پانچواں حصہ مقرر ہے اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی چالیس سالانہ سے قبل ہوتی ضروری ہے تاکہ چالیس سالانہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔

لہذا جن احباب اور جماعتوں نے تا حال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے عند اللہ عاجز ہوں اور فرض شناسی کا ثبوت دیں۔ اللہ تعالیٰ تمام احباب جماعت کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظریت المال (آمد) قادیان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR

PHONES:- 52325/52686 P.P

دیرایہ

پامیدار بہترین ڈیزائن پر

لیڈر سول اور بریشٹ کے سینڈل
زنانہ دمردانہ چپلوں کا واحد مرکز

چیل پروڈکٹس کانپور
مکھنیا بازار ۲۲/۲۹

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹو سائیکل، موٹو کار، سکوتوں کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے الودنگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD

G.I.T COLONY

MADRAS. 600004

PHONE NO 76360

الودنگس

دلالت:۔ برادر موم مبارک محمد شریف صاحب بٹ قائد مجلس خدام الاموریہ رشی نگر کشمیر کے ہاں مورخہ ۲۳ کو پہلی بچی تولد ہوئی ہے۔ احباب جماعت سے بچی کے نیک اور خدام دین نیر الدین کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ موم محمد شریف صاحب کی والدہ محترمہ ایک عرصہ سے صاحبہ فرانس میں ان کی شغائے کاملہ دعا جہلم کے لئے بھی احباب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ خاکر: مبارک صاحب قادیان

اظہار تشکر و درخواست دعا:۔ موم غلام دستگیر صاحب جاوید ابن محرم سینڈل میڈیا لیکچر علی صاحب ننگ۔ صاحبہ آباد نے ۲۰ ستمبر کو شہر اور شمال میں تعمیر کردی ہے جس کی خوشی میں موم نے ۱۵ اراکت کو محترم حاجزادہ مرزا سیم احمد صاحب اور محترم بیگم صاحبہ اور جماعت احمدیہ کے خدایوں کو دعوت پر مدعو کیا۔ محترم حاجزادہ صاحب نے نیکوئی میں باکرونگ لائی۔ اس خوشی میں موم صاحب علی صاحب نے درویش فنڈ میں ایک سو روپیہ مشکراہ فنڈ میں یک سو روپیہ اور چھ سو روپیہ اعانت بدریں ادا کئے ہیں۔ احباب جماعت سے بون فیکری کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکر: محمد الدین شمس بلنگ حیدرآباد

صاف صاف المبارک پیسے

صدقہ خیرات اور ذریعہ الصیام کی ادائیگی

از محترمہ صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحبہ جامعہ اہل سنت قادیان
جماعت مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ گیا
ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس بار صیام کی برکات سے فرخندہ
عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے
صدقہ و خیرات کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اموہ حسنہ
ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتاری سے بڑھ کر صدقہ
و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر مائل و بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور
عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر اعمال
اسلام کی البتہ جو مرد اور عورت بیمار ہو نیز ضعیف پیری یا کسی دوسری حقیقی مجبوری کی
وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے ذریعہ الصیام ادا کرنے
کی رعایت دی ہے۔ اصل ذریعہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت
کے مطابق ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ
ذریعہ یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات
سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو
بھی جو استطاعت رکھتے ہوں ذریعہ الصیام دینا چاہیے۔ تاکہ ان کے روزے مقبول
ہوں اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں روکی ہو وہ اس زائد نیک
کے صدقہ پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے
صدقات اور ذریعہ الصیام کی رقم مستحق خیر باد اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہش
مندی ہوں وہ ایسی جملہ رقم "امیر جماعت احمدیہ قادیان" کے پستہ پر ارسال فرمائیں
اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ
تعالیٰ سے دعا ہے کہ رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے
کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے آمین۔

مرزا وسیم احمد

امیر جماعت احمدیہ قادیان

صدقہ الفطر

صدقہ الفطر بظاہر ایک چھوٹا اور معمولی سا حکم ہے۔ مگر بعض احکام جو دیکھنے میں معمولی نظر
آتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں ان کا ادا کرنا اللہ تعالیٰ کی
خوشنودی اور نوا کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے اس قسم کے اسلامی
حکموں میں سے جو حقوق العباد سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقہ الفطر کا ہے۔ چونکہ
تمام مسلمان مردوں اور عورتوں پر خواہ کسی حیثیت کے ہوں فرض ہے۔ جو شخص اس فرض
کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مرنے کے لئے ضروری ہے کہ
وہ ادا کرے بلکہ معتبر روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نوزائیدہ بچوں پر
بھی صدقہ الفطر فرض ہے۔

اس کی مقدار اسلام نے ہر ذی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع خریج یا
مقرر کی ہے جو کم و بیش اڑھائی سیر کا ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور ادنیٰ
ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا
ہے۔ چونکہ آج کل صدقہ الفطر نقدی کی شکل میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جماعتیں غلہ کے مقامی
نرخ کے مطابق نطرنہ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔

صدقہ الفطر کی ادائیگی عید الفطر سے پہلے ہونی چاہیے۔ تاکہ یوازی اور تینوں
کو اس رقم سے طعام اور لباس سکے۔ اسے برزق ادا دوس جاسکے۔

یہ رقم مقامی خیر باد اور مساکین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے۔ لیکن جن جماعتوں میں
صدقہ الفطر کے مستحق لوگ نہ ہوں وہ ایسی تمام رقم مرکز بھجوائیں۔ یاد رہے کہ
غلہ کی اوسط قیمت کے مطابق ایک صاع کی قیمت تین روپے اور نصف صاع کی
قیمت ڈیڑھ روپیہ بنتی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جملہ احباب جماعت کو ان
ضروری فریضوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظریت المال آمد قادیان

عید الفطر

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے ہر کمانے والے اجزی کے
لئے کم از کم ایک روپیہ عید خند کی شرح یعنی آڑھی ہے اب جبکہ روپیہ کی قیمت گئی
گئی گری ہوئی ہے تو احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنے عید کے اخراجات میں کفایت
کرتے ہوئے اس حد میں حسب توفیق زیادہ سے زیادہ رقم ادا کر کے عید اللہ جاوڑ
ہوں۔

چونکہ عید الفطر قریب آ رہی ہے اس لئے جملہ جماعتوں کے لئے اس چندہ
کی طرف خاص طور پر توجہ دلاتے ہوئے درخواست ہے کہ وہ چندہ عید فطر کی
رسولی کا اہتمام کریں اور کلی وصول شدہ رقم مرکز میں بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ
تمام دستوں کو اس کی توفیق بخشنے آمین

ناظریت المال (آمد) قادیان

درخواست دعا
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اور
احباب کرام کی خصوصی دعاؤں سے میرا بیٹا
عزیز عبد الرشید بدر اب بفضلہ تعالیٰ صحت
سے ہے اور لدھیانہ میڈیکل کالج میں ایم
بی۔ بی۔ ایس فائیل کی تیاری کر رہا ہے جو
۱۵ نومبر کو فائیل امتحان شروع ہوگا۔ احباب
دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو ہر طرح صحت
و عافیت سے رکھے آخری امتحان کے وقت
تمام مضامین میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے اور ہر طرح
اینا فضل شامل حال رکھے آمین۔ خاکا بڑھو خط لکھو پوری
ایڈیٹور صاحب

جماعت احمدیہ امر پوریش کی گیارھویں سالانہ کانفرنس

مہمان خصوصی : صاحبزادہ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقاس قادیان
زیر صدارت : الحاج شیخ محمد عین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن
افتتاح : الحاج مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر ذریعہ و تبلیغ فرمائیں گے۔

مرکزی مقررین کرام کے علاوہ جناب ڈاکٹر عارف صالح محمد الدین صاحب پی ایچ ڈی
صدر شعبہ اسٹوڈنٹس عثمانیہ یونیورسٹی
ایڈیٹر جناب محمد کریم اللہ صاحب
امر پوریش کی جماعتوں
جماعت سے بالعموم درخواست
اور اپنے دستوں کو بھی زیادہ سے
جملہ دارین و مدارس کے قیام و طعام
موسم کے مطابق بلکہ لہذا اپنے ہمراہ لادیں۔ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر طرح بابرکت کرے۔

پیشہ : C/O AHMADI & CO
BAHABURGANJ
SHAH JAHAN PUR 242001 (U.P.)

عبدالحمید فضل صدر مجلس استقبالیہ